

据《第一财经日报》报道,3月底,一位长期从事汽车贴膜行业的人士王南(化名)向该报记者透露:“别小看汽车贴膜,这里面水很深。市场很乱,假货贴膜拥有超过三成的市场占有率。这个行业是百分之百暴利行业。”一家汽车用品销售公司老板也表示:“汽配城销售的贴膜中很少有正品膜,1800元以下的都不是正品膜。”

看到报道,不少人心心里志志了,自己的爱车贴的膜是真的吗?被黑了您多钱吗?近日,郑州晚报记者对郑州市的汽车贴膜行业进行了走访。

郑州晚报记者 李丽君

有媒体报道:1800元以下车膜都不是正品 10年时间,郑州车膜销售店面从十几家发展到几千家 没有规范、质量参差不齐、价格混乱 假车膜成本四五百,卖好几千

《行业中国》预计2013年我国汽车太阳膜行业洗牌将继续,整个行业的增长率预计在10%左右,全年销售量约为450亿元。预计中端太阳膜企业在经过充分的竞争后,只会保留10%左右。



市场

郑州能贴车膜的有几千家,品牌店生意好

在北环汽配大世界有几百家商户,做汽车装饰的门店几乎都含有汽车贴膜这一业务。价格从几百元到几千元不等,品牌从不知名的到知名的3M、雷朋、威固、龙膜等各种品牌都有。此外,现在几乎所有的洗车行都有这个业务,四环以内仅洗车行就有一千六七百家,加上天荣、宏达、中原等汽配城的商户,得有几千家。

在北环汽车配件大世界其中一家店内的侧展柜上,摆着不同颜色和价位的十几种膜。说起贴膜生意,老板李先生就叫苦:“以前做得大的现在几乎都不干了。”

据李先生介绍,他是2005年进入这个市场的,头三年生意很好,一到周末,市场里车都进不去,2009年开始,慢慢的车少了,现在比以前更是差远了。“现在都可以说是不景气,以前小品牌贴全车1000多的,现在也就五六百,那几个大牌子,以前贴都是七八千,现在三千多都贴了,价格降一半,利润也降一半,许多以前做得好的店,现在都不做了。”

与小门店不同,品牌店似乎遇到了春天。作为全球汽车隔热膜的创始者3M,河南郑港汽车服务有限公司事业部经理石晓珂告诉记者,经过几年的发展,他们在郑州已有20家授权店,销售稳中有增。

2004年进入郑州市场的威固太阳膜,如今已发展了十五六家分店。“我们这几年一直在增长。”郑州北环汽配装饰广场威固专营店经理连兵说,2004年他们品牌太阳膜在郑州的年销量是30多卷(每卷30米),而去年,在河南省的年销量是200多卷,其中郑州的销量为120卷左右,不仅如此,他们的产品还提价了:“以前我们贴前挡风玻璃3300元的价位,从去年下半年开始按照网上的统一报价,3800元。”

乱象

行业内假膜猖獗

“每周都有人开张,也有人关门。”郑州市机动车修配管理处市场管理科科长告诉记者,汽车贴膜属于汽车装饰美容范畴,上世纪80年代后期90年代初,北京开始出现,那时也就是彩色贴纸,贴玻璃上避个光而已,还不流行。“之后传入郑州,最初也就量子、3M、雷朋、强生等十几家店,许多人都犹豫不敢开店。也就是近10年,才流行起来,洗车行也看到这块蛋糕,纷纷开展这项业务。”

在采访中记者发现,对贴膜行业众所周知假货猖獗。在汽配大世界,记者询问市民陈先生对贴膜行业的看法。“假货太多。”陈先生毫不思索脱口而出。

“行业内鱼龙混杂的现象日趋严重,当前流行的山寨精神也早已涉及贴膜行业。”石晓珂说,无厂家、无品牌更无质保的三无产品打上名牌的商标,摇身一变就长出一张“明星脸”,导致消费者真假难辨,为此一些国际知名贴膜品牌几乎都受到了不同程度的影响,市场出现了“信任危机”,规范市场迫在眉睫。

“市场内贴牌膜占一半多。”汽配大世界的李先生说,仿不仿不好说,国家也没有一个规定,说达到哪个标准是正规的膜。而每个品牌也都有高中低档,他们的产品也一直在变化,没有稳定性,也给盗版带来了机会,让消费者很难辨别真假。“这个行业门槛也很低,都觉得只要贴上去不影响视线就可以了。”

大量所谓“防爆膜”没有安全防范功能

“目前市面上的汽车太阳膜几乎也没有什么真的东西。”国内玻璃膜行业资深人士乔森在接受《南方日报》采访时表示。他曾任中国标准化协会玻璃安全膜标准(CAS140-2007)起草人。据乔森介绍,玻璃贴膜分为控光膜和安全膜两种,常称的汽车“防爆膜”就是安全膜的一种。但“防爆膜”这个名词长期被误用和滥用,真正达到军警特殊防范用途的玻璃安全膜,只有极少数厂家能生产,市面上大量的所谓“防爆膜”都没有安全防范功能。

贴膜价格混乱

据知情人透露,“目前国内销售的汽车太阳膜,质量好的来自美国,劣质的来自中国台湾、韩国,都是批量进来。”该知情人说,中国台湾、韩国的膜最好的也只是个中档,低档膜居多,批发进来一米也就三五块钱,而批发出去的价格由代理商自己定。

声音

中档膜利润60%~150%,高档膜利润30%~200%

外界都传贴膜是个暴利行业,到底是不是呢?

“汽车装饰行业利润最大的就是太阳膜。”汽配大世界的李先生承认,他说,如果消费者掏1000块钱贴的膜,商家能挣500块钱,这是正常的挣。

连兵也告诉记者,按照行业内的规律,中档膜的利润在60%~150%,高档膜的利润在30%~200%。这和传言中的暴利似乎不太搭调,难道传言是夸大其词?

“贴膜行业内的‘暴利’传言是指个别商家‘以假充真’、‘以次充好’、‘偷梁换柱’的欺骗交易行为。”3M的石晓珂说,一卷膜一般是30米长,全车贴的话能贴11至12辆车,如果消费者贴稍微好点的3M膜,一辆车要六七千元。“而如果消费者遇到了贴牌、杂牌、假冒的,他们生产的膜成本也就四五百元,按照品牌的去销售,那可不就是暴

利吗?”

不过也有不少消费者质疑,就算你是正规品牌,对半挣钱是不是也太高了?

汽配大世界的李先生说,贴膜是个风险活,在计算价格的时候风险都是要计算进去的。“手工活,他不可能说贴一辆车是完好无损的,就一个小品牌的膜,坏一块成本也要100多,说白了,如果几乎不坏,那基本上是对半利润,另外还有房租、工人工资。风险越大,利润越大,风险越小,利润越小,像脚垫、座垫,没啥风险,不牵扯啥售后,所以利润都低。”

“贴膜确实风险大,对小店来说利润会高些,对品牌店来说成本就高出许多。”石晓珂说,大店需要资金,每次进货都要几十万,需要好的技师,一个好的技师一般都要有5年以上工作经验,工资基本都在四五千元以上,还有员工的培训学习,另外还有房租的压力。

2013年我国汽车太阳膜行业洗牌将继续

在采访中,所有受访者向记者表达最多的一句话就是“太乱了”。2013年以及未来,郑州的贴膜行业会如何发展?

3M的石晓珂认为,综合考虑,这两年利润会下滑,但是大店只要顶住这两

年,就会有好的起来。“一个是许多老车主在用的过程中会发现,膜的质量是不同的,好膜的清晰度高,尤其夜间开车,不会褪色,也不会起泡,他们对品牌膜会更加认可。而新车主越来越年轻化,他们在网上得到信息更丰富些,对太阳膜的认知会多些。这个行业目前在起步阶段,正在规范化,走到正规时,伪劣膜的市场会越来越小。”

“五年内还没问题,但以后就不好说了。”连兵表达出不同的观点,在短短的10年时间,汽车太阳膜行业在郑州经历起步,爆发式发展,从十几家快速增长到几千家,中间一直在进行着行业洗牌,今年也将继续洗牌,小品牌被淘汰,单独做膜的小店很难生存,汽车4S店会截流更多的客户,但质量过硬的品牌将迎来春天,消费者消费越来越理性。



在一次汽车后市场博览会上,太阳膜厂家在演示汽车的贴膜工艺(资料图片)。 郑州晚报记者 马健图